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Prejudecăţile privind folclorul, şi ne referim la acelea pe care cunoaş
terea teoretică le-a elucidat, îşi au o arie de acţiune nefiresc de largă, 
astăzi cînd spiritul ştiinţific, fructul secolului nostru, s-a impus, în prin
cipiu, definitiv. Şi pacă problema nu este epuizată de ştiinţă, mai de
grabă, cel puţin temporar, simte nevoia unui reviriment speculativ, soli
cită în prima instanţă o repunere în discuţie a cadrului general, indiscu
tabil nou, al analizei, sensibilizarea inevitabilă intreprinderii patetice încă 
prezentă unui grup de. iubitori ai folclorului, aspecte ce se doresc obiec..:. 
tive ale reflexiei de faţă. 

Imperativul epistemic actual de adîncire continuă a nivelului de ge
neralitate în concordanţă cu cele mai noi cuceriri ale ştiinţei şi practicii 
social-istorice, nu ocoleşte nici conceptul de folclor. Avem obligaţia de 
a considera utilizarea termenului în exclusivitate ca denominînd un fe
nomen minor, inconsistent, o creaţie imatură, o manifestare la grad pri
mar a funcţiilor intelectuale umane, primitivitatea într-un cuvînt, ca o 
acţiune revoltătoare, nestrăină de implicaţiile idedlogice negative, retro
grade pe care fie şi inconştient le are. 

Credinţele folclorice, folclorul în genere, 'acest imens depozit de „do
cumente" ale unor etape astăzi depăşite, rămîne expresia cunoştinţelor 
tradiţionale specifice, învăţătura aceea comună marelui public, doctrina, 
ştiinţa dominantă a I acelui timp istoric, instrucţia, lecţia pe care ne-o ofe
rea ca generaţii viitoare, monada propriei sale fiinţe. lnţelegerea propriei 
sorţi pare să rămînă şi azi cea mai sigură glorie umană. 

Necunoaşterea legilor folclorice, preeminenţa unor structuri narative, 
puternic marcate de pozitivism menţin activitatea dominată de atitudini 
distructive, a ocolirii pur şi simplu a ceea ce ei numesc ocean de „su
perstiţii", expresia rătăcirii dramatice a minţii omeneşti, într-un anumit 
moment al parcurgerii drumului său spre adevăr. Pe aceste baze s-a ajuns 
la considerarea „miracolelor", faţă de care modernul, cu formaţia sa ştiin
ţijică, nu are nici un fel de credibilitate, ca originîndu-se în isterie co
lectivă, credinţă în duhuri, iluzie, teama de moarte sau de necunoscut etc. 
Este suficient a ne referi la ultimele două „cauze" amintite pentru a vedea 
în larga lor invocare, stadiul şi gradul scăzut de generalizare a explicaţiei 
autentice, refulare prezentă în marxism. Metodologia astfel asumată ne 
spune şi ceva mai mult, şi anume faptul important că materialele fol
clorice pot sluji şi la o altă cunoaştere, la o multitudine de cunoaşteri, pe 
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lingă, alături şi intercondiţionîndu-se cu cea oferită de filosofia culturii, 
că aceste documente aparţin şi sînt ale unei istorii, cu sensul de proce
siune, desfăşurare a ceva şi nu evoluţie, perfecţiune, imagini ce apar 
absurde întrucît sînt înţelese strict în sensul lor literal. 

Cum fundamentul trebuie să fie fără fundament, şi în cadrul valabi
lităţii acestei teze, cum învăţătura unui gînditor individual sau colectiv 
este ceea ce nu este spus în cele spuse de el, ajungem la înţelegerea cf'
lor ce nu s-au spus, se realizează prin reflectarea la ceea ce s-a spus. 
Indiferent de forma sau mijlocul de realizare, reflectarea respectă, în 
mare, aceleaşi cerinţe. Folclorul prin diversitatea sa ne oferă un vast 
cimp de explicat. In principiu nu se poate reprezenta ceea ce se oglin
deşte în limbă, precum nu putem exprima prin limbă ceea ce se exprimă 
în limbă. Vorbirea are un înţeles prin convenţie, chiar dacă nu orice 
vorbire este un enunţ, ci doar aceea care este adevărat sau fai:;, întrucît, 
5emnificaţia enunţurilor este dată de adevărul sau falsitatea lor, efecti
vitatea adevărului. Doar cind ajunge un simbol ceva devine num~. Cău
tarea simbolurilor şi interpretarea lor înlătură definitiv caracterul ira
ţional al folclorului (Insula lui Euthanasius - p. 371). Judecăţile afir
mative sînt adevărate nu în general. Adevărul lor este un MOD al ade
vărului acela care prin restrîngerea perspectivei la realitatea imediată 
se constituie ca realizare teoretică. 

Astfel, putem recunoaşte, că învăţătura Nedeilor, a ceea ce nu este 
spus în spusele lor, sub toate aspectele, formă de reflectare, ritual etc., 
ni se relevă prin interpretarea a ceea ce este spus. Avînd la bază expe
rienţe concrete, ele exprimă metaforic şi incorect, întîmplări reale, accep
tate de experienţa general-umană, de istorie. Interpretarea restituind, 
afirmînd doar metodic, un coeficient de istorie ireductibilă. Restituirea 
este în cea mai mare parte şi funcţie de timp. Manifestarea ei este istorie. 
Se şi spune că euristic „înţelegerea" este înaintea istoriei. Procesul nu 
este atît de uşor de exprimat. Credem că o antiteză, dacă ne este permisă. 
satisface în bună măsură cerinţa; istoria aşa cum este ea este criteriul 
real; criteriul ideal este istoria aşa cum ea trebuie să fie, şi istoria care 
este adevărată în prezent este istoria aşa cum ea trebuie să fie. Asupra 
acestor aspecte, deşi bine cunoscute în literatura de specialitate, vom in
sista mai mult în paragraful Etnologie şi istorie. 

Ceea ce apare, luînd alt exemplu, în limbajul sonor în totalitate ca un 
cod mai greu sau mai uşor de descifrat, ni se relevă ca mesager al naturii 
sociale, al experienţei concrete, specifice, diferite închegîndu-se după legi 
proprii, deosebindu-se astfel de celelalte arte. Melodia barocului (4), a 
cîntecului (8) etc. muzica în sens generic, asemenea oricărei forme de 
exprimare umană, aduce sporul propriu de lumină, pentru descifrarea 
tainelor care ne asaltează, sentimentale eroice şi tandre, iubirile arză
toare, sublimul, trăiri afective superioare. Deschiderea spre acest tărîm 
mirific, prin pătrunderea mi·ezului „ghemului" de emoţii, acestei esenţe 
artistice capabile adesea să tulbure iubitorul de muzică pînă la uitarea 
de sine, trebuie să devină opera conştientă a tuturor, aşa cum legitatea 
obiectivă presupune măsura socialului în afirmal'ea creaţiei folclorice. 

Făurite în cadrul experienţei concrete, producţiile folclorice, păstrează 
esenţele vieţii poporului, cristalizînd, prin eliminarea elementelor inutile 
şi minore, acele adevăruri artistice ale căror loc şi rang este tezaurul 
culturii, lăcaşul valorilor estetice fundamentale. Această experienţă con-
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cretă, bază a anumitor „credinţe primitive şi folclorice", în calitate de 
„întîmplări" ne-ar interesa în primul rînd, întîmplări pe care experienţa 
umană dintotdeauna şi pentru totdeauna le acceptă doar între limitele 
sale" (1 - p. 7). Se cuvine aici sublinierea faptului că nu numai cînte
cul - limbajul sonor ci şi cronicile, limba vorbită au „forţa" de vibraţie 
care pătrunde pînă la adîncul sufletului (4). De aceea cîntecele vechi 
nu de puţine ori adeveresc cronicile, dau expresie năzuinţelor omului 
de elucidare şi pătrundere a tainelor naturii, oferă cheia înţelegerii pro
funde a sensurilor trăirii şi jertfelor colective în numele unui ideal, re
flectă condiţiile de viaţă ale structurilor politice, economice, sociale ale 
vremii. Prin modelul de realizare a structurii acestor experienţe concrete 
avem acea comuniune dintre nestăvilita dorinţă de cunoaştere cosmică şi 
sentimentul profund de integrare în natură. Desprinderea de TERRA, de 
o realizare artistică genială în Mioriţa prin natura discursului ei ca bază 
care i-a dat naştere şi i-a „programat" de la primul început toate coor
donatele formale, este privită cu luciditate, aproape incredibil, fără frică, 
de către păstorul traco-dac; Românul priveşte fascinant de realist soarta, 
ba chiar crede în ea. De aceea evenimentele bune sau rele îl găsesc în
totdeauna pregătit, întărit de credinţa mîngîietoare, spune bardul de la 
Mirceşti comentînd balada, (1), că: aşa i-au fost scris! aşa i-au fost zodia! 
aşa i-au fost să fie! etc.; ,,Şi de-a fi să mor/, ... , / Să spui lui Vrîncean / 
Şi lui ungurean / Ca să mă îngroape / Aici pe-aproape, / In strunga de 
oi, / Să fiu tot cu voi; / In dosul stînii / Să-mi aud cînii. / Iar la cap să-mi 
pui / Fluieraş de fag, / Mult zice cu drag! / Fluieraş de os, / Mult zice 
duios! / Fluieraş de soc, / Mult zice cu foc! / Vîntul cînd va bate / Prin 
ele-a răzbate / Ş-oile s-or strînge, / Pe mine m-or plînge / Cu lacrimi de 
sînge / "· Moartea ocupă, de asemeni un loc aparte. E regină şi mireasa 
lumii. Din minutul în care intră în viaţă fiecare om este logodit cu moar
tea, şi a-nvăţat, în sensul cel mai profund, a muri odată, cum numai Emi
nescu ne poate spune de frumos: ,,Iar tu de omor / Să nu le spui lor / 
Să le spui curat / Că m-am însurat / Cu-o mîndră craiasă, / A lumei mi
reasă; / Că la nunta mea / A căzut o stea; Soarele şi luna / Mi-au ţinut 
cununa. / Brazi şi păltinaşi / I-am avut nuntaşi, / Preoţi, munţii mari,/ 
Paseri, lăutari, / Păsărele mii, / Şi stele făclii! / ... / Dacă-i întîlni / 
Măicuţă bătrînă, / ... / Tu, Mioara mea, / Să te-nduri de ea / Şi-i spune 
curat / Că m-am însurat / Cu-o fată de crai / ... / Iar la cea măicuţă / 
Să nu spui, drăguţă, / Că la nunta mea / A căzut o stea, / " etc. 

Cu aceeaşi cerinţă discursul muzical, atunci cînd în conformitate cu 
cerinţele ştiinţei contemporane tinde spre o cunoaştere a legilor genera
toare ale muzicii obiectivizează expresiile necesităţilor strict omeneşti, rod 
al gîndirii muzicale, a omului, a acestei fiinţe generice, cu simţiri şi trăiri 
determinate. Implicaţiile înţelegerii, decriptării mesajului muzical, sînt 
deosebit de mari şi nu mai puţin complexe. Coeficientul de incertitudine 
păstrat de forma realizată nu credem că se datoreşte pur şi simplu coexis
tenţei sensurilor multiple pe care le poate subînţelege de îndată ce mul
titudinea poate fi şi expresia bogăţiei de înţelegere. (2) Indeobşte vor
bim despre implicaţiile filozofice, istorice, social-morale, politice etc. ale 
oricărei producţii populare. 

Imaginea clară a ceea ce se petrece în fascinanta plămădire de sunete 
rămîne constant în funcţie de îzbînda pătrunderii în adîncurile sensurilor 
poetice înălţate de flexiunea sonorităţilor. Realizată în etape şi straturi, 
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are ca instituţie succesiv şi nu numai succesiv, variate sensuri, satisfă
cătoare a multiplelor relaţii instituţionalizate. Pare mai corectă înţelege
rea empiricului şi ca moment permanent al cunoaşterii, ca determinare 
potenţială oricărui nivel de exprimare, din perspectiva consistenţei dis
cursului constructiv normativ matur, al unui principiu constitutiv teo
retic, decît un invariant, unic şi strict temporal, moment iniţial, limită 
care prin asocierea cu calităţile deosebite conferite piesei de către talen
tul interpretului şi genialitatea compozitorului, au dus la considerarea 
acestora (2) în exclusivitate şi direct răspunzătoare de nivelul empiric al 
gustului realizat sau folosind expresia ce se vrea clară, o „piesă poate fi 
gustată şi empiric, datorită frumuseţilor care-i sînt conferite de talentul 
sau genialitatea compozitorului". Asocierea în acest mod ni se pare ne
fericită, empirică. Inţelegerea inneităţii folclorice devine aşa dar „posibilă 
- numai (sublinierea noastră) atunci cînd formele muzicii şi principiile 
care le generează sînt cunoscute şi corect înţelese. Aici înţelegerea de
pinde de înţelegere, principiile şi formele muzicii şi în acest asalt al do
rinţelor de explicare nu-şi depăşesc statutul imuabilităţii, iar credinţa 
în capacitatea unui „meloman înarmat cu o viziune teoretică, fie şi de 
ordin general" de-a-şi „da seama nu numai că o lucrare este frumoasă 
ci şi pentru ce este aşa" rămîne, credem, cel puţin lacunară şi săracă. 
(2-7). Departe de a fi doar o problemă de tehnică, descifrarea mesajului 
intim, solicită şi mijloacele artei prin ce au ele specific. O privire co
rectă asupra laboratorului de creaţie a compozitorului ne spune mai 
multe prin întruchiparea naturii experienţei concrete precizate decît o 
eventuală, dacă aşa ceva e posibil, credinţă a unei persoane despre această 
structură, fără ca această ultimă afirmaţie să înlăture orice contact în
tre cele două, mediat în primul rînd. Oricît de evidentă ar fi relaţia din
tre sunete, cuvinte şi realităţile pe care le ilustrează, cărora le-a rămas 
totdeauna fidele, nu este în acelaşi grad înţeleasă. Trăirea sensurilor de 
măreţie ale vieţii şi morţii, în succesiunea ciclurilor neîngrădite ale ma
rilor colectivităţi omeneşti, nu devine sinonimie perfectă a înţelegerii, 
a capacităţii de exprimare cu grad înalt de consistenţă, în momentul de 
faţă. Şi aici înţelegerea legilor de alcătuire a structurii experienţei, ajută 
efectiv la realizarea unei cunoaşteri clare şi corecte, a semnificaţiilor, 
bineînţeles transmise oamenilor de diferite forme de comunicare inter
umană. Sensul tare şi sensul slab al experimentului în genere poate da 
socoteală atît de aspectul determinant pe care melodia îl are faţă de 
sunete, respectiv în vorbire judecata şi expresia verbală -, cit şi de ro
lul activ pe care sunetul, respectiv cuvîntul îl are în modificarea melo
diei, a judecăţii. Erorile „literaturizării" muzicii şi ale suprapunerii „me
canice" a limbajelor pot fi, şi trebuie deci evitate, prevenite şi excluse 
contradicţiile a două limbaje, ,,coduri" cu măsură opusă. 

Un alt aspect deosebit de important este cel al apariţiei modalităţii 
de exprimare. Este o componentă de bază a înţelegerii şi interpretării 
conţinutului creaţiei folclorice. Varietatea formelor şi nivelurilor aces
tora, produse social-istorice, răspunzînd unor necesităţi concrete, cerute 
de adevărurile vremii. Departe de a fi artificială construcţie a actului spe
cific de voinţă a creatorului, sau o simplă manifestare accidentală, ,,do
cumentul" folcloric rămîne produsul firesc al imperativului realităţilor 
social-materiale. Semnificativ aici este faptul că în cea mai mare măsură 
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el devine oglinda socialului, măsura acestuia, şi în mai mica măsură, 
dacă nu deloc, particularităţile indivizilor participanţi la creaţie. 

Schimbările sociale profunde aduc şi mutaţii, structurale la nivelul 
modurilor de exprimare, de regulă, asigurînd continuitatea pe linia con
secvenţei de reflectare a identităţii specificului naţional, a vieţii proprii 
poporului respectiv. Valorile majore umane; dragostea de neam şi de glie, 
extraordinar de complexe, tind să aibă ca lege, directa proporţionalitate 
a conţinutului, puterii de influenţare socială cu timpul scurs a acestora, 
cu vîrsta lor. Multimilenara tradiţie românească este mai mult decît un 
exemplu. Originea traco-getă a Mioriţei nu a slăbit ci dimpotrivă a con
stituit, alături de alte creaţii populare, tot atît de vechi sau mai noi, ele
mentul catalizator, unificator, al continuităţii indestructibile, în continuă 
evoluţie a geniului acestui popor. Revenind în domeniul muzicii: dacă 
forma reprezintă modalitatea desfăşurării unui proces muzical care evo
luează în timp, atunci devenirea formelor muzicale poate fi considerată 
şi ca ordonarea determinată a momentelor de vîrf a afirmării spirituali
tăţii unui spaţiu cultural, propria sa istorie. O filosofie a genurilor nu 
obligă la reducerea unei creaţii doar la aspectul descriptiv, ilustrativ de 
situaţii, personaje, conflicte, sentimente, oricît de dominante ar fi acestea. 

Capodoperele, creaţiile folclorice de excepţie, solicită spre descifrare 
investigaţii interdisciplinare, şi nu în ultimul rînd aportul istoriei ştiin
ţei, hermeneuticii actuale, lingvisticii, teoriei mulţimilor, psihosociologia, 
acustica, logica matematică, etc.; istoria ca mod de gîndire. 

Sentimentele eroice şi tandre, nostalgia, jalea etc., au structuri cores-· 
punzătoare experienţelor care le-a determinat şi pe care le oglindesc, 
instanţă sub care pot fi exprimate cu aceleaşi unităţi de măsură. 

Am putea spune că în măsura în care filogeneza este reflectată de 
ontogeneză, pe planul culturii, diferitele straturi ale folclorului, pe vîrste 
etc., îşi subsumează legităţile devenirii generale ale folclorului pe care 
în mod firesc îl particularizează. Iată de ce şi pentru noi, inclusiv fol
clorul copiilor, această străveche modalitate de exteriorizare şi comuni,
care artistică (muzicală, poetică, gestică) are permanent o valoare consi
derabilă pentru ştiinţă, educaţie, o puternică forţă persuasivă. ,,Univer
i:;alele"· sale particulare, constantele atemporale şi „apatride", ne apropie 
foarte mult de înţelegerea generică a folclorului, indiferent de locul geo
grafic sau spaţiul de civilizaţie, de propria noastră creaţie ca oameni. 
Admiţînd însă aceste nuclee-structuri, într-un sens ontologic de noosferă, 
nu vedem cum altfel decît metaforic, se înţelege, la nivelul specialiştilor 
în tainele artelor, capătă o amprentă etnică numai în procesul prelucrării 
şi plăsmuirii creatoare a indivizilor deoarece mediul de viaţă spirituală 
şi socială căruia îi aparţine creatorul interpret îşi pune totdeauna am
prenta pe realizările sale. (3-10). Referindu-ne puţin mai sus la originea 
şi dezvoltarea formelor artistice arătam că aspectul apariţiei noilor forme 
este tot atît de important cît şi cel al constanţei unor forme, că determi
narea social-istorică a formei e un fapt real şi am adăuga, acum, faptul 
conform căruia de aceea balada Mioriţa, obiceiurile şi tradiţiile noastre 
de origine traco-geto-dacă, expresii complet originale a concepţiei filo
sofice inconfundabile asupra vieţii, are ceva inconfundabil faţă de cele 
similare altor popoare europene, în ultimă instanţă. Poligeneza nu înce
tează de-a fi şi ea un fenomen al devenirii întru creaţie, dacă sub anumite 
aspecte principial determinante ea nu este evidenţiată; 
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Fenomen accentuat sincronic, dominat de norme tradiţionale care nu 
exclud totuşi evoluţia, folclorul copiilor, exemplul acesta atît de tulbu
rător, în sensul de producţii artistice specifice vîrstei, sînt alcătuiri com
plexe, modalităţi plurifuncţionale specifice de adaptare a primei vîrste 
la lumea înconjurătoare, natură şi societate, reflectînd şi condiţionînd 
viaţa lor intimă, comportamentul lor în general. Interşanjabilitatea for
melor între copii şi adulţi nu numai că sporeşte sfera fiecăruia în parte 
dar şi asigură un punct de sprijin al înţelegerii. Dacă la copii jocul şi 
folclorul adiacent, considerat pe drept cuvînt centrul activităţilor lor, 
felul specific de manifestare încă din perioada care precede naşterea lim
bilor vorbite şi a limbajului muzical, prin descifrare trădează legi speci
fice, ele nu doar analogic folosesc la elucidarea folclorului în totalitatea 
sa. Din această perspectivă „convingerea că ritmica cîntecelor româneşti 
de copii va da cea mai sigură temelie pentru studiu metricii populare" 
(10-1) ne apare plină de semnificaţii. Microcosmosul primei copilării, 
fascinat de adulţi, nu-şi pierde, prin toate acestea ineditul, inconfunda
bilul. El nu poate fi imitat de vîrstnici fără ca aceştia să nu devină în 
mare măsură copilăroşi. Tezaurul lor real de informare aşteaptă o inter
pretare pe măsura valorii sale sociale. 

Abia acum avem o imagine mai bogată a unităţii de sistem dintre 
folclor, cunoaştere şi istorie. Ele se întregesc reciproc, se susţin la nivelul 
explicaţiei şi înţelegerii. Structurile lor ne apar de nenumărate ori ori
ginale în acţiunea concretă, în experienţa de muncă şi de viaţă, în mo
delele concrete ale vieţii noastre ca oameni. 
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